

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

ПОГОВОРИМ НА ЧИСТОТУ
О НЕСЛАДКИХ ПОСЛЕДСТВИЯХ
СЛАДКОЙ БОЛЕЗНИ **9**



ФРАНЦУЗСКИЙ ФЛЕР
В ОСЕННЕЙ ВЫПЕЧКЕ
ИРИНЫ ЖЕДЯЕВОЙ **12**



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издается
с 4 июля
1918 года

denresp.ru



15.11.2025

СБ

№ 129/21079

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ



Как омолодить старое
фруктовое дерево **12**

Прикубанские казаки
выбрали себе атамана **4**

Озорная поэзия
Алима Ханфенова **9**

Продолжается ремонт
автомагистрали **3**

Помощь новым регионам

Рашид Темрезов посетил Луганскую Народную Республику



Рашид Темрезов с членами делегации республики посетили восстановленные объекты

Акцент

Рабочая поездка началась со Стабельского муниципального округа, с которым у республики налажены побратимские отношения с января 2023 года по поручению Президента РФ Владимира Путина об оказании помощи воссодиненным регионам России.

Стабельск — крупный административный центр, его развитие имеет важное значение для

дальнейшего восстановления республики в целом. Рашид Темрезов вместе с главой округа Владимиром Черневым осмотрели объекты, в строительстве и восстановлении которых принимала участие Карачаево-Черкесия: полностью реконструированный и оснащенный детский сад «Тополек» (90 мест) в селе Чмыровка; обновленное после капремонта здание Многофункционального центра, где предоставляется весь комплекс услуг; районный дом культуры, где завершен ремонт кровли; восстановленные объекты водоснабжения; парк им. Тараса

Шевченко, который благодаря совместному проекту одержал победу во Всероссийском конкурсе лучших проектов по созданию комфортной городской среды и мн. др.

В ходе рабочего совещания с командой администрации Стабельского муниципального округа обозначили дальнейшие шаги по нашему сотрудничеству. Это не только восстановление инфраструктуры, но и адресная помощь старшему поколению, гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, формирование грузов гуманитарной помощи, организация летнего отдыха детей.

В Луганске Рашид Темрезов провел рабочую встречу с главой Луганской Народной Республики Леонидом Пасечником.

В рамках встречи обсудили ключевые направления дальнейшего сотрудничества между регионами, прежде всего в социально-экономической сфере, в соответствии с поручением Президента Российской Федерации Владимира Путина. В частности, реализацию Соглашения о сотрудничестве со Стабельским муниципальным округом Луганской Народной Республики.

»
с. 3

Подарок от большого сердца

ДОБРО Жительница Адыге-Хабля Марина Раизова предложила своим друзьям и знакомым приобрести фирменный рецепт невероятно вкусных пончиков за 100 рублей, а все вырученные деньги потратить на оказание гуманитарной помощи военному госпиталю, где проходят лечение наши бойцы. Желающих внести свой вклад оказалось много. В итоге, удалось собрать средства на покупку постельных комплектов, а также материала для их пошива. Собранные вещи будут отправлены в госпиталь.

Беспилотник на охране наших лесов

ПРОЕКТ Минприроды республики получило дополнительный беспилотный летательный аппарат российского производства в рамках реализации нацпроекта «Беспилотные авиационные системы». Это седьмой по счету БПЛА, пополнивший парк ведомства. В отличие от шести аппаратов, предназначенных для мониторинга пожарной безопасности, новая техника будет использоваться для проведения мероприятий по госконтролю и надзору в лесном хозяйстве.

За мужество, героизм и отвагу

ГОРДИМСЯ После окончания военной академии материально-технического обеспечения в Пензе Ислам Джемакулов, уроженец аула Адыге-Хабль, продолжил военную службу в 4-й гвардейской танковой Кантемировской дивизии. И с самого начала СВО он находится на передовой. Указом Президента РФ заличное мужество и отвагу Ислам награжден медалью «За отвагу».



О мерах поддержки бизнеса

Нацпроекты

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов провел рабочую встречу с генеральным директором АО «Завод «Элия» и руководителем регионального отделения Союза промышленников и предпринимателей (СПП) Карачаево-Черкесии Абубакиром Тамбиевым.

Ключевыми темами обсуждения стали вопросы развития промышленного потенциала республики, меры поддержки бизнеса и реализация инвестиционных проектов.

Абубакир Тамбиев рассказал Рашиду Темрезову о текущей деятельности АО «Элия» — одного из ведущих предприятий региона в сфере производства электронных

и радиоизделий. Завод «Элия» сохранил свой научно-технический и интеллектуальный потенциал, внедряет новые разработки, что позволяет предприятию успешно конкурировать на рынке, постоянно увеличивать количество рабочих мест. Абубакир Хасанович рассказал, что в настоящее время на предприятии разработана и впервые внедрена новая технология для экзопротезирования.

Стороны обсудили роль Союза промышленников и предпринимателей Карачаево-Черкесии в консолидации бизнес-сообщества, защите интересов региональных производителей и формировании благоприятного инвестиционного климата.

Глава Карачаево-Черкесии отметил, что развитие реального сектора экономики, поддержка наших производителей и пред-

принимателей — одна из приоритетных задач.

«Предприятие «Элия» демонстрирует устойчивую динамику, и мы готовы поддерживать дальнейшее развитие промышленных производств. Взаимодействие с Союзом промышленников и предпринимателей позволяет нам оперативно получать обратную связь от бизнеса и более точно настраивать наши меры поддержки», — подчеркнул Рашид Темрезов.

В ходе беседы Абубакир Тамбиев выразил готовность предпринимательского сообщества к активному участию в реализации ключевых экономических проектов КЧР.

В завершение встречи были намечены конкретные шаги по дальнейшему сотрудничеству и реализации озвученных инициатив. Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

политолог Иван Тимофеев. В противном случае, как он объяснил, риск прямого конфликта с ядерной державой будет слишком велик.

В Республике

На встрече с мэром Черкесска Рашид Темрезов поручил Алексею Баскаеву организовать в столице республики работу Дома дружбы, где общественные национальные организации могли бы встречаться, обмениваться опытом и общаться с молодежью, рассказывая им о традициях, примерах дружбы и братства между людьми разных национальностей. Именно с такой просьбой к нему в рамках Прямой линии обратились старейшины — представители общественных организаций. Дом дружбы будет располагаться в реконструированном городском Дворце культуры. Здесь же установят постоянную выставочную экспозицию народов республики.

На днях представители регионального Народного фронта поблагодарили пенсионерку Любовь Узденову и ее дочь Елену за большое сердце и веру в победу. Несмотря на свой скромный бюджет, эти две неравнодушные женщины находят возможность каждый месяц перечислять несколько тысяч рублей на нужды наших бойцов в зоне спецоперации.

На Кубанском водохранилище инспекторы Центра Государственной инспекции по маломерным судам ГУ МЧС России по КЧР провели надзорно-профилактический рейд для мониторинга обстановки на водохранилище, проведения разъяснительной и надзорной работы с любителями рыбной ловли с вручением памяток по безопасному поведению на воде. По итогам патрулирования был составлен один административный протокол. Судоводитель привлечён к административной ответственности за нарушение правил плавания и необеспечение безопасности пассажиров в пути следования.

В Карачаевском городском округе состоялась встреча обучающихся старших классов школ и студентов колледжа КЧГУ с Муратом Текеевым — начальником роты пограничной заставы, капитаном Военно-космических войск и выпускником Академии космических войск им. Можайского. Мурат Борисович рассказал о преимуществах службы в армии, а также о том, какие качества нужны для того, чтобы стать настоящим защитником своей страны.

Качество продукции стало выше

Кавказцемент существенно расширил производственные мощности завода, завершив реконструкцию третьей стержневой мельницы, которая не работала почти два десятилетия. Реализация проекта стала важным этапом в модернизации горного цеха и укреплении производственного потенциала предприятия. Благодаря обновлению технологический процесс стал быстрее, а качество готовой продукции — выше.

Путь к уверенной речи

В СКГА состоялось торжественное открытие Школы мастерства — важного шага на пути к уверенной, выразительной речи. Участники активно включились в процесс обучения, делились впечатлениями, учились слышать себя и аудиторию. Атмосфера поддержки и единства задала тон всему курсу. Впереди — насыщенные занятия, новые знакомства и раскрытие индивидуального стиля каждого участника.

Фотофакт



В минувшее воскресенье Минпромторг России отметил 120-летие со дня своего основания. Ведомство было создано в 1905 году по указу императора Николая II на основании инициативы видного политика Сергея Витте. Жители Карачаево-Черкесии поздравили министерство с важной датой с вершины Эльбруса. Полотно для флага было изготовлено из шерсти, произведенной в нашем регионе, что подчеркивает важность локального производства и поддержки отечественных товаров.

ЭХО НЕДЕЛИ

ГЕОРГИЙ МАЛОВ

диспетчер аварийной службы, Черкесск

— В последнее время радуют успехи наших дорогих отважных ребят на фронте, но как подумашь, какими усилиями и какой ценой это достигается, сердце кровью обливается. Неужели тем, кто это затеял и продолжает подливать масла в огонь, мало этого? Никак не насытятся горем людским, никак не набьют карманы на гонке вооружений? А ведь не зря говорят, что земля круглая. И повернуться она может так, что мало им не покажется! Горжусь своей страной, своим народом, который в любые времена смело смотрит в лицо врага, не поворачиваясь к нему спиной.

НИКОЛАЙ ЕРЕМЕЕВ

пенсионер, Черкесск

— Крылатая фраза о российских дураках и дорогах у нас в Черкесске обрела современное значение. Дорожные службы исправно трудятся, даже удаленные от главных дорожных артерий города улочки асфальтируются, а порядка все нет. Теперь новая беда — носятся автомобили и днем, и ночью по таким «капиллярным» переулочкам на бешеной скорости, объезжая светофоры. Куда все торопятся — неизвестно. Но теперь

уже спокойно не посидишь, детей гулять не выпустишь. Разина, Лаара, Весенняя, Осипенко — в разных районах города одна и та же проблема. Выскакивая на пересечениях улиц друг другу «в бочину», начинают сворачивать на узенькие тротуары, залетают на газон, в забор. И хоть живешь, казалось бы, вдали от суеты, чувствуешь себя в эпицентре событий. Приходится людям самим скидываться на укладку «лежачих полицейских».

МАРЬЯМ КОПСЕРГЕНОВА

кондитер

— Случайно по телевизору увидела репортаж о вкусных разработках одного уральского ученого для жителей Крайнего Севера. Сначала он исследовал химический состав арктических растений и ягод, а потом начал экспериментировать с брусникой, клюквой, морошкой, облепихой и другими северными ягодами, в которых из-за короткого лета в 3–5 раз больше обычного концентрация антиоксидантов, витаминов и минералов. Теперь у него уже целая линейка целебных лакомств: конфеты, мармелад, батончики. Вот бы и на наших ягодах такие вкусняшки создавать, ведь наши чудесные леса неизмеримо богаче всякими-разными полезными ягодами. Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

МАРЬЯНА ЧАГОВА

педагог

— Почему-то, наряду с постоянной реформацией системы образования в нашей стране, статус самого работника образования неизменно падает. Если раньше слово «учитель» вселяло в сердца людей глубокое уважение, сродни благоговению (знаю это на примере собственной мамы-педагога и ее учеников), то сейчас школьный учитель — фактически бесправный человек. С ужасом читаю новости о том, как в разных школах страны ученики и их родители реагируют на обычные замечания, призывы к вниманию, прилежанию. Все это воспринимается «в штыки», буквально как покушение на личность, а какие скандалы и драмы случаются на этой почве. И если раньше частенько говорили о травле учеников, то сейчас в буквальном смысле идет травля учителей. Сама преподаю в школе, многие дети балуются, срывают урок, не слушают, не реагируют на замечания, открыто сидят в телефонах! Что делать? В вузах нас обучали науке преподавать, никто не давал конкретных советов, как утихомирить таких детей! И как разговаривать с их родителями, которые горой стоят за своих чад, даже не вникая в подробности.



Панорама

В МИРЕ

Киевский режим признал, что польские власти помогли бежать на Украине одному из подозреваемых по делу о «Северных потоках», которое расследуется немецкими следователями, написала газета The Wall Street Journal (WSJ) со ссылкой на высокопоставленного украинского чиновника, имя которого не называется.

Оппозиционная партия «Альтернатива для Германии» выступает с критикой действующего руководства ФРГ и антироссийского курса, заданного канцлером Фридрихом Мерцом. В партии призывают предпринять усилия для восстановления диалога с РФ и возобновить поставки в страну российских энергоресурсов.

Бывший премьер-министр Украины Николай Азаров заявил в своем Telegram-канале, что Владимир Зеленский ведет Украину к разрушению и гибели народа. Экс-премьер подчеркнул, что жители Украины неизбежно столкнутся с теми же проблемами, которые они испытывают последние 6,5 лет, если Зеленский сохранит свою власть.

В СТРАНЕ

Новую технологию управления магнитными свойствами материалов, которая в перспективе может позволить создавать сверхбыстрые вычислительные устройства, потребляющие в 10–100 раз меньше энергии, чем современные аналоги, разработали ученые СГУ в составе научного коллектива. Результаты опубликованы в Applied Physics Letters. Сообщает РИА Новости.

Российские спецслужбы пресекли попытку Пакистана вывезти из страны технологии системы противовоздушной обороны (ПВО) С-400. Об этом сообщает The Economic Times (ET) со ссылкой на источники.

Лидеры стран Евросоюза могут принять решение об отправке войск на Украину только при условии ослабления России, допустил в разговоре с «Лентой.ру»



На пульсе

Об эффективности безналичной оплаты

В Правительстве КЧР состоялось заседание межведомственной рабочей группы по развитию безналичной оплаты товаров и услуг на территории региона. Заседание прошло под председательством первого заместителя председателя Правительства КЧР Дагира Смаеву. Участники обсудили ключевые показатели эффективности безналичной оплаты за текущий период года и динамику платежной инфраструктуры в разных муниципальных образованиях. Особое внимание было уделено организации безналичной оплаты школьного питания в образовательных учреждениях и проблемам оснащения торговых точек на рынках терминалами.

Эта служба и опасна, и трудна

Дата

Сотрудников органов внутренних дел Карабаево-Черкесии поздравили с профессиональным праздником.

В МВД по КЧР состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации. В нем приняли участие почетные гости: Глава КЧР Рашид Темрезов, председатель Парламента КЧР Александр Иванов, руководитель Правительства КЧР Мурат Аргунов, начальник УФСБ РФ по КЧР Павел Потасов.

Торжественное собрание открыло приветственным словом глава региона Рашид Темрезов, который поздравил сотрудников с профессиональным праздником.

— Ваши личные качества, преданность долгу, во многом способствуют социально-экономическому развитию страны и нашей республики. Именно от вас зависят порядок на улицах, спокойствие и безопасность наших жителей, инвестиционная привлекательность региона и, самое главное, доверие людей к власти. Выражая благодарность руководству, ветеранам и всему личному составу Министерства внутренних дел по Карабаево-Черкесской Республике за профессионализм и самоотверженную работу во благо нашей страны, — сказал Рашид Борисевич.

Глава региона поздравил министра внутренних дел по КЧР Владимира Нефедова с присвоением высокого звания генерал-майора полиции.



Александр Иванов вручил награду Фатиме Насиповой

Со словами поздравления к действующим сотрудникам и ветеранам органов внутренних дел обратился министр генерал-майор полиции Владимир Нефедов.

— Коллектив министерства встречает главный профессио-

нальный праздник с достойными результатами оперативно-служебной деятельности. Успешно выполнены задачи по охране общественного порядка в период празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной

войне, проведения выборов, обеспечен контроль над оперативной обстановкой на территории республики. Слова особой признательности ветеранам за преданность профессии, помочь в воспитании молодых специалистов, формиро-

вании у них высоких нравственных ценностей, чувства патриотизма и истинной любви к Родине. Убеждён, что, сохранив связь и преемственность поколений, личный состав Карабаево-Черкесии и впредь будет приумножать славу органов внутренних дел, сделает все возможное для дальнейшего процветания нашей республики! Уверен, что личный состав министерства с честью выполнит возложенные на него ответственные задачи, — сказал Владимир Нефедов.

От имени почетных ветеранов МВД по КЧР с поздравлением выступил председатель Совета Юрий Темрезов.

После приветственных слов и поздравлений наступил самый волнующий момент — награждение отличившихся сотрудников. Каждый из них внес свой вклад в обеспечение безопасности и правопорядка в регионе, и их заслуги были отмечены по достоинству. В связи с празднованием Дня сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации, а также за образцовое исполнение служебных обязанностей и достигнутые успехи в работе, сотрудники ОВД Карабаево-Черкесии поощрены государственными и ведомственными наградами.

Праздничное мероприятие завершилось концертом в Государственной филармонии Карабаево-Черкесии. Перед собравшимися сотрудниками и ветеранами МВД по КЧР, а также их семьями выступили одаренные представители из подразделений министерства, а также артисты Карабаево-Черкесской Республики.

Пресс-служба МВД по КЧР

Коротко

Инвестпрограмма в действии

Филиал «Россети Северный Кавказ» — «Карабаево-Черкесскэнерго» за девять месяцев 2025 года в рамках инвестиционной программы направил на строительство, реконструкцию и модернизацию энергообъектов 170,6 млн рублей. Специалисты построили 27,4 км воздушных линий электропередачи 0,4–10 кВ и смонтировали трансформаторные подстанции 10/0,4 кВ суммарной мощностью 2,1 МВА. В числе значимых проектов — строительство и ввод в эксплуатацию двухцепной линии электропередачи 10 кВ протяженностью девять километров в Прикубанском районе. Работы проведены для выдачи дополн-

ительной мощности компании «Кавказ-мясо».

За заслуги перед Отечеством

Депутаты Парламента Карабаево-Черкесии отмечены наградами. Ильяс Текеев от имени Российского Союза ветеранов Афганистана и специальных военных операций удостоен ордена «За заслуги». Ильяс Умарович — меценат, помогает восстанавливать разрушенную инфраструктуру на территории новых регионов, оказывает гуманитарную помощь воинским подразделениям Российской Федерации. Благодарственное письмо Федерального агентства по делам молодежи вручено Хасану Хубиеву, председателю комитета Народного Собрания КЧР.

Окопные свечи для наших бойцов

Учащиеся 2 «Б» класса Кавказской школы вместе с советником директора по воспитанию и

классным руководителем приняли участие в акции по изготовлению окопных свечей для поддержки бойцов, выполняющих задачи в зоне СВО. Как отметила советник директора по воспитанию Гюльстан Бердиева, такие инициативы воспитывают в детях чувство со-причастности и уважения к тем, кто сегодня охраняет мирное небо над нашей страной.

Твори бескорыстно добро

Представители Совета ветеранов первичной организации ветеранов войск правопорядка по Карабаевскому району во главе с Исмаилом Кубановым посетили пансионат для престарелых и инвалидов «Гармония». Встреча прошла в рамках благотворительной акции «Твори добро». Гости привезли пожилым людям продукты питания, предметы первой необходимости и книги. Исмаил Кубанов подчеркнул, что такие встречи важны для моральной поддержки тех, кто оказался в трудной ситуации.

Помощь новым регионам

Прежде всего, в сфере восстановления и развития социальной инфраструктуры, жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства.

Не менее важным направлением взаимодействия является участие Карабаево-Черкесии в организации гуманитарной помощи, отдыха и оздоровления детей, а также поддержка ветеранов и людей старшего поколения.

Рашид Темрезов поблагодарил Леонида Ивановича и коллег за увековечение памяти нашего земляка — Героя России, военного летчика Канамата Боташева. Краснолучская школа № 4 в ЛНР

теперь носит имя Героя России. Также были затронуты вопросы экономического взаимодействия.

«Почти два года назад мы с Рашидом Борисевичем обсуждали приоритетные направления помощи Старобельщине. С того времени регион-шеф помог восстановить ряд социальных и жилых объектов. Также в этом году специалисты братского региона уже начали возведение нового многоквартирного дома», — отметил глава Луганской Народной Республики.

Леонид Пасечник поблагодарил руководителей и жителей Карабаево-Черкесии за оказываемую помощь и готовность к активному взаимодействию.

Кроме того, руководители субъектов Российской Федерации наметили дальнейшие планы

взаимодействия. В частности, в предстоящем году Карабаево-Черкесская Республика в подшефном округе уделят особое внимание ремонту: дорог, коммунальной инфраструктуры, кровель много квартирных домов.

«Будем и дальше укреплять наше сотрудничество на благо жителей Луганской Народной Республики», — резюмировал Леонид Пасечник в завершение встречи.

Леонид Пасечник поблагодарил руководителей и жителей Карабаево-Черкесии за оказываемую помощь и готовность к активному взаимодействию.

По информации из разных источников

Водители будут довольны

Проект

Готовность капитального ремонта 12 километров Р-217 «Кавказ» на подъезде к Черкесску превысила 50 процентов.

Речь идет об участке автодороги от 51 до 63 километра, то есть от съезда в село Садовое до пересечения улиц Ставропольской и Набережной в Черкесске. На этом промежутке автодороги Р-217, идет расширение земполотна для двух новых полос движения.

Таким образом, ранее, первые восемь километров данной трассы были переведены в четырехполосное исполнение. Также дорожники устроили семь водопропускных труб, новые подпорные стены длиной 150 метров. В ауле Псыж на протяжении трех метров полу-

ности заменили систему освещения и установили новые опоры по обеим сторонам трассы. Для повышения безопасности пешеходов обустроили тротуар общей протяженностью 2,6 километра.

В настоящее время готовность объекта к вводу в эксплуатацию составляет 52 процента. На соседнем участке еще продолжается расширение проезжей части с двух до четырех полос движения: специалисты проводят земляные работы, устраивают основание и слои дорожной одежды. Верхний слой покрытия выполняют из щебено-мастичного асфальтобетона, обладающего прочностью, долговечностью и устойчивостью к большим нагрузкам, колеобразованию, что очень важно в условиях интенсивного трафика. Ежедневно здесь проезжает свыше 17 тысяч автомобилей.

Подготовила СВЕТЛНАЯ КИЛБА



Идут ремонтные работы

Интервью

До этого он возглавлял штаб Баталпашинского ГКО Кубанского казачьего войска. Одновременно с этим Александр закончил съемки в детском сериале «Любопытная Варвара — 2». Мы встретились с ним и побеседовали о задачах и ближайших планах.

— Александр, поздравляем вас с новым назначением. Чем стало для вас это событие?

— В первую очередь это большая честь для меня. Было очень приятно, когда в поселке Кавказском собрались все казаки Прикубанского района и единогласно выдвинули мою кандидатуру. Постараюсь оправдать их доверие, хотя задач, конечно, много.

— Какие будете решать в первую очередь?

— Для начала планирую обехать села, которые входят в сферу моей ответственности — это поселки Солнечный, Майский и Октябрьский. Хочу собрать всех казаков, пригласить к нам на собрание начальника Управления по делам казачества при Главе КЧР Игоря Шаганова и откровенно поговорить, что нужно сделать, чтобы наше казачье общество начало полноценно работать. Мне есть с чем сравнивать — если в городском отделе мероприятия с участием казаков проводятся регулярно, то в Прикубанском станичном обществе эта деятельность практически замерла. Нужно ее возрождать.

— Что для этого нужно?

— В первую очередь найти себе помощника, привлечь молодежь — без казаков атаман не атаман, не имеет никакой силы. Очень надеюсь на жителей поселка Октябрьского — там прошло мое детство, там остались мои друзья, родственники. Будем все вместе возрождать казачью жизнь.

— А чем собираетесь привлекать молодежь? Согласитесь, у нее сейчас несколько иные интересы. Нужен мощный стимул, чтобы молодые люди пришли в казачье общество.

— Такой стимул есть. Вернее, их несколько. Во-первых, вступая в казачье общество, перед ними открываются перспективы получить хорошее образование — у нас есть казачьи кадетские лицеи в Краснодарском крае, в Ростовской области — это только те, что ближе к дому, а так они есть по всей стране. Образование там бесплатное. Такое же бесплатное образование можно получить в Кубанском казачьем государственном институте пищевой индустрии и бизнеса, который находится в Темрюке. Там много кафедр, есть и военная. Перспективы перед выпускниками великолепные — они быстро адаптируются в рыночной экономике, и очень востребованы на рынке труда. А пока есть время до поступления, мы научим молодежь владению шашкой, научим стрелять — каждый год летом мы вызываем юных казачат на полигон 34-й горной стрелковой дивизии, и они под руководством настоящих воинов проходят практические занятия. Очень молодежи эти выезды нравятся! Ну и, конечно, будем проводить у себя шермии — казачьи соревнования, которые молодежи тоже по душе.

Они включают в себя рубку шашкой, владение арапником, метание гири, перетягивание каната. Победители без подарков не останутся.

Хочу также организовать поездки в Тамань, Казань по местам памяти павших казаков — там есть на что посмотреть. А когда потеплеет, скорее всего, весной, мечтаю провести на «Зеленом острове» г. Черкеска фестиваль

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru



Александр Пугачев (слева) с председателем суда чести Александром Максименко

Без казаков атаман не атаман

Прикубанское станичное казачье общество возглавил Александр Пугачев

казачьей ухи. Поставить там большие казаны, в которых казаки из разных отделов будут варить уху по своим рецептам, и угощать отдыхающих. Думаю, это будет интересно всем.

— Отличная идея! Думаю, ваше предложение и городская администрация Черкесска, и атаман Баталпашинского

казачьего отдела с удовольствием поддержат — это не только развлечение, но и живая пропаганда казачьих традиций и культуры. Ну, и раз мы заговорили про развлечения, давайте поговорим о вашей артистической деятельности. В конце октября в онлайн-кинотеатре Wink вышел детский сериал «Любопытная Варвара — 2», в котором вы сыграли эпизодическую роль. Как вы туда попали?

— Благодаря нашему телевидению. Несколько раз я принимал участие в съемках передачи «Пальчики оближешь», которую

снимала наша ГТРК «Карачаево-Черкесия» — то баранину в котле на берегу реки готовил, то окрошку. Программа разошлась по соцсетям, в Интернете, и спустя какое-то время мне позвонили и предложили сняться в одном сериале. Честно говоря, я подумал, что это мошенники и отказался. Потом позвонили еще раз, сказали, что предлагают небольшую роль в детском сериале и пришлют анкету. Анкету действительно прислали, я заполнил ее и так оказался на съемках «Любопытной Варвары».

— Интересно было работать?

— Интересно, но трудно: съемки шли с 15 часов до 3 часов утра каждый день. У меня была крошечная роль доктора, то есть охотника на собак. По сценарию я должен был набросить сеть

на собаку, потом снять ее. И вот этот эпизод мы снимали по три часа подряд — сбоку, снизу, сверху, справа, слева. Я поразился стойкости артистов, особенно маленьких актеров — я уже с ног валюсь, спать хочу, а они как стойкие оловянные солдатики держатся. Не хнычут, одно и то же повторяют столько, сколько требует режиссер. Так что я у них выдержке учился (смеется).

— Если еще раз позвонят сниматься в кино, пойдете?

— Конечно, хоть на край света поеду. Но за приличный гонорар — в Прикубанском казачьем обществе много дыр, которые нужно латать. Вот церковь в поселке Октябрьском что-то долго строится, хочу помочь.

Беседовала ОЛЬГА САВЕНКО

СПРАВКА

Численность казаков Баталпашинского отделского казачьего общества Кубанского войскового казачьего общества составляет 1 274 человека. На территории Карачаево-Черкесской Республики действует 21 казачье общество, внесенное в Государственный реестр казачьих обществ Российской Федерации.

История, которая объединяет

Тема дня

В преддверии Дня народного единства в филиале фонда «Задачники Отечества» в Карачаево-Черкесии прошёл просмотр исторического фильма «1612».

Ветераны СВО, члены их семей и семьи погибших участников собрались вместе, чтобы посмотреть российский исторический фильм «1612» Владимира Хотиненко. Картина рассказывает о событиях Смутного времени — одном из самых трудных периодов в истории нашей страны, когда народ проявил мужество и сплоченность, отстояв независимость России.

Фильм никого не оставил равнодушным. На лицах зрителей читались искренние эмоции и сопереживание героям.

После показа состоялось дружеское чаепитие, где участники обсудили увиденное и поделились своими мыслями.

«Спасибо филиалу фонда «Задачники Отечества» за возможность собраться всем вместе. Фильм оказался очень интересным, держал в напряжении до самой развязки. В нём много параллелей с сегодняшним временем. Приятно было встретиться и пообщаться с людьми с похожими заботами и переживаниями. Благодаря таким встречам чувствуешь, что не один», — поделился впечатлениями ветеран СВО Виталий Гладских.

Такие мероприятия помогают сохранить память об истории нашей страны и напоминают о том, что сила России — в единстве. Соб. инф.



Коротко

Встреча со школьниками

Представители первичной организации ветеранов войск правопорядка по Карачаевскому району во главе с председателем майором милиции в отставке Исмаилом Кубановым встретились с учениками средней школы № 5 города Карачаевска. Встреча была посвящена историческому параду на Красной площади 7 ноября 1941 года. Ветераны Росгвардии рассказали школьникам о беспримерном мужестве и силе духа защитников Москвы, подчеркнув, что парад того дня стал мощнейшим символом веры в Победу и продемонстрировал всему миру несгибаемую волю советского народа.

Пострадали двое туристов

Прокуратура Карачаевского района организовала проверку по факту падения двух туристов в Махарском ущелье. Инцидент произошел днем 11 ноября на перевале Кичи-Муруджу. По предварительной информации, двое туристов остались и сорвались в ущелье. В настоящее время устанавливаются все обстоятельства произошедшего. Как сообщает надзорное ведомство, в ходе проверки будет дана оценка исполнению требований законодательства, связанного с предоставлением туристических услуг. Особое внимание будет уделено вопросам обеспечения безопасности туристов и соблюдения необходимых процедур при организации походов в горной местности.

Горькая правда о сахаре

11–16 ноября – Неделя борьбы с диабетом

Будьте здоровы!



НАТАЛЬЯ ТЕМИРДАШЕВА
врач-эндокринолог
высшей категории

Сахар – продукт, от которого трудней всего отказаться, какая бы опасность здоровью ни угрожала. А ведь это не только парожек в кофе каждое утро, но еще другие напитки, йогурты, большинство соусов и даже салаты! А ведь отказ от сахара тоже таит в себе немало прекрасных бонусов и несравненно полезней.

Сердце скажет «спасибо»

И это так, ведь именно сахар вызывает повышение рисков смерти от сердечно-сосудистых заболеваний. А без ежедневного переизбытка сахара уровень инсулина в вашей крови повысится и активирует симпатическую нервную систему, что, в свою очередь, вызовет выравнивание артериального давления и частоты сердечных сокращений. И уже через несколько недель в анализах крови можно будет заменить снижение холестерина на 10 % и уменьшение количества триглицеринов до 30 %.

До свидания, болезнь

Употребление в пищу сахара способствует накоплению жировых отложений вокруг печени. И это создает отличную среду для развития резистентности к инсулину. За такой сценарий ваша поджелудочная железа точно вас не поблагодарит. Причем вышеупомянутый жир – конкретно детище «сахарных» калорий. Если получать то же количество энергии из белка, то подобного эффекта не будет, а риск диабета существенно снизится.

Беда с настроением

Считается, что сахар повышает настроение и быстро заряжает энергией, на самом деле, когда его действие заканчивается, уровень энергии и настроение сразу же падают ниже начального уровня. Исследование показало, что женщины, которые придерживаются диет с достаточным содержанием сахара, склонны испытывать более сильное беспокойство, чем те, которые исключили этот продукт из рациона.

Прочь крема от акне

Одна из причин, которая вызывает акне, – это хроническое воспаление. При этом сахар – самый настоящий триггер для воспалительных процессов. И если увеличить уровень его ежедневного потребления хотя бы на пару ложек, можно уже за 3 недели вызвать увеличение интенсивности воспаления на 87 %. Поэтому, отказавшись от ежедневной бутылки колы, можно сэкономить и на коле, и на маскирующих средствах для кожи.

И сон будет лучше!

Если вы ограничите потребление сахара в рационе, само собой уйдет и чувство сонливости, которое сопровождает каждый день тех, кто злоупотребляет этим коварным продуктом.

В кровь поступает гормон кортизол, который берегает вашу энергию, поэтому отказ от сахара добавит продуктивности вашей ежедневной работе.



Чрезмерное потребление сахара может привести к ряду заболеваний

Кстати,

связь между сахаром и диабетом заключается в том, что при диабете глюкоза накапливается в крови, а не используется клетками как источник энергии из-за проблем с гормоном инсулином. И чрезмерное потребление сахара может быть одним из факторов риска, особенно для диабета 2 типа, которым сегодня чаще страдают даже совсем молодые люди.

Вспомнить все

Как ни удивительно, но именно сахар виноват в ухудшении памяти, как свидетельствуют исследования многих современных ученых. К тому же, чрезмерное употребление этого продукта влияет и на обучаемость, восприимчивость к новой информации. И если не регулировать ежедневный объем потребляемого сахара, она тоже будет постепенно ухудшаться. Влияние на мозг в целом весьма губительно, поскольку сахар препятствует коммуникации между клетками.

Коррекция веса

И еще, отказавшись от сахара, вы получите прекрасный побочный эффект – неизбежно снизится общий объем потребляемых калорий в сутки. Простая арифметика: отказавшись от сахара, вы будете потреблять на 200 калорий в день меньше, а это поможет скинуть порядка 4,5 кг за 5–6 месяцев. Игра стоит свеч, верно?

На защите интересов государства

Дата

В этом году ФССП России отмечает 160 лет со дня образования института судебных приставов.

Для Главного межрегионального (специализированного) управления Федеральной службы судебных приставов (ГМУ ФССП России) этот масштабный юбилей стал первым. Управление создано всего три года назад, однако уже доказало свою эффективность и важность для страны.

За короткий, но крайне насыщенный период работы сотрудники Специализированного отделения судебных приставов по КЧР ГМУ ФССП России показали впечатляющие результаты.

Специализированное отделение судебных приставов по Карачаево-Черкесской Республике ГМУ ФССП России осуществляет деятельность с января 2024 года.

В социально значимой сфере сотрудниками отделения обеспечено исполнение решений о предоставлении 112 взыскателям, в том числе детям-сиротам, благоустроенного жилья.

В сфере здравоохранения в принудительном порядке обеспечено предоставление 18 тяжелобольным гражданам жизненно необходимых лекарственных препаратов.

В рамках борьбы с коррупцией взыскано коррупционных штрафов на сумму свыше 7,2 млн руб.

«Это не просто статистика – это восстановленная справедливость, защищенные интересы государства и граждан, – подчеркнул первый заместитель руководителя ГМУ ФССП России Денис Шильников.

Пресс-служба ГМУ ФССП России

Награда моя в том, что счастливы дети

Литературная суббота

Он всегда находил общий язык с детьми. Наверное, потому, что сам, несмотря на пережитое, на молодость, опаленную войной – Великую Отечественную он прошел, что называется, «от звонка до звонка», до конца жизни сохранил в себе ребенка.

Любознательного, пытливого, озорного. И именно благодаря этому Алим Ханфенов писал замечательные стихи для детей, очень светлые и добрые. Из-под его пера вышло множество детских книг: «Яблонька», «Три сказки о Луне», «Как Хасан летал на Марс», «Заяц-всадник», «Сердитая редиска», «Мастерица» и др. Но особенно хочется выделить небольшую книжку, выпущенную в 2009 году КЧРДБ им. С. П. Никулина, «Стихи дедушки Алима» – иллюстрации к стихам Алима Мазановича в



ней с удовольствием сделали сами дети. И сегодня, накануне приближающегося Всемирного дня ребенка, мы решили вместе с вами полистать детские книги народного писателя КЧР, почетного гражданина Черкесской Алима Ханфенова.

ТАТЬЯНА ИВАНОВА

Ветер-озорник

Ветер –	Два пера,	Кувыркаясь
Ну и озорник!	А у дерева –	И дразня,
Он с горы	Листок,	Ускользает
В долину – прыг!	А у девушки –	От меня.
Он ворвался	Платок,	Кувыркался
В наш аул,	А с меня	И свистел,
Весь насквозь	Фуражку хвать!	Да на гору
Его продул.	И давай	Налетел.
Сколько он	Ее трепать.	Ой, расшиб,
Унес добра!	– Эй, постой!	Разбойник, лоб!
У	Летит вперед.	И фуражка
гусыни –	– Эй, отдай!	Наземь –
	– Не отдает.	хлоп.

Хлеб старииков

Падающий хлопьями снег у черкесов называют хлебом бабушек

Хлопья снега, снега!
Валят, валят с неба!
Всюду посветлело,
Всюду – детский снег.
Здравствуй,
Белый-белый
Мягкий,
Пышный снег!
Только почему же
Снег из облаков
Называть мы любим
Хлебом старииков?
Потому что старым –
Ласка и почёт.
Самый белый-белый,
Самый мягкий-мягкий,
Хлеб для них печём.
Чтоб во рту он таял,
Как снежинок стая.

Качели

Вверх, вниз,
Вниз, вверх,
Смех, визг,
Визг, смех...
С утра до заката
Качели качаются,
Ребята-орлята
Летать обучаются.
Лишь только встаёт
Над аулом рассвет,
Приходят кататься
Аслан и Ахмет.
Взлетают качели
Все выше и круче
Над ними, как бурки,
Расселены тучи...
В глазах от падений
И взлетов рябит,
И волосы ветер,
Шаля, теребит.
И ветром упругим
Их лица омыты.
Ребята-орлята!
Ребята-джигиты...
Аульский кузнец
Что-то в кузне ковал
И, глядя на радость ребят,
Ликовал:

«Награда моя
В том, что счастливы дети,
И этой награды
Нет выше на свете!...»
Качели недели
Кузнец мастерил
И детям аула
Свой труд подарил...
Доносится в кузничу
Радостный смех...
Вверх, вниз,
Вниз, вверх...

Сердитая редиска

Надкусил Яхья редиску
И в испуге поднял крик:
– Ах, ты, злая редиска!
Ушипнула за язык!
А редиска:
– То-то, брат!
Сам ты, лодырь, виноват!
Не поил меня водою,
Вот и выросла я злаю.

Смелый Залим

Фатима, в саду гуляя,
Песни распевала.
Но гусей огромных стая
На неё напала.
Треплют, дёргают за платье
И гогочут злюки.
Фатиме не отогнать их.
Девочка в испуге.
Но Залим на помощь сразу
Мчится с хвостиной.
Знает –
Женщину обязан
Зашитить мужчина.
– Убрайтесь прочь живее!
Эти шутки бросьте!..
Гуси вытянули шеи
И шипят от злости.

Идти в ногу со временем

Национальной библиотеке Республики Адыгея исполнилось 130 лет

Пресса Кавказа

В Майкопе, в Пушкинском народном доме, прошло торжественное собрание, посвященное 130-летию Национальной библиотеки Адыгеи. В нем приняли участие статс-секретарь — заместитель министра культуры России Жанна Алексеева, представители органов власти республики, ветераны и действующие сотрудники библиотечной системы региона, общероссийских и центральных библиотек регионов ЮФО, Генического района Херсонской области, национальных библиотек Беларуси и Абхазии.

Жанна Алексеева огласила приветствие и слова поздравлений от имени министра культуры России Ольги Любимовой.

— Являясь одной из крупнейших библиотек страны и частью интеллектуального наследия России, Национальная библиотека Адыгеи уже более века служит высокой цели просвещения и культурного обогащения жителей республики. Юбилей — это не только повод вспомнить пройденный путь и выразить благодарность поколениям сотрудников, но еще и возможность уверенно смотреть в будущее, идти к новым достижениям, — сказала Жанна Алексеева.

Она отметила, что Национальная библиотека Адыгеи зарекомендовала себя и на федеральном уровне. В 2005 году она одной из первых подключилась к созданию Национальной электронной библиотеки — проекта, призванного предоставить широкий доступ к оцифрованным документам из книгохранилищ нашей страны. Сегодня соответствующему каталогу имеется более 275 тысяч записей Национальной библиотеки Адыгеи.

Со словами поздравлений от имени главы региона Мурата Кумпилова к собравшимся обратился заместитель председателя кабинета



В этот день коллектив библиотеки получил множество поздравлений

министров Адыгеи — министр финансов республики Виктор Орлов. Он подчеркнул, что Национальная библиотека является одним из главных очагов культуры региона.

— В основе всех достижений лежат самоотверженный труд и профессионализм каждого поколения сотрудников библиотеки. Особая признательность руководителям

министров Адыгеи — министр финансов республики Виктор Орлов. Он подчеркнул, что Национальная библиотека является одним из главных очагов культуры региона.

Виктор Орлов особо отметил проект «История адыгейского языка», реализованный совместно с Электронной библиотекой РФ в рамках столетия государственности Адыгеи.

За последние годы созданы

несколько крупных коллекций и

проектов оцифрованных изданий,

Юбилей — это еще и возможность уверенно смотреть в будущее, идти к новым достижениям

разных лет. Каждый из них внес значимый вклад в развитие учреждения, определяя стратегию, укрепляя материальную базу и внедряя передовые методы работы, — сказал он.

Нацбиблиотека Адыгеи идет в ногу со временем, обеспечивая максимальный доступ к информации, оцифровывает редкие изда-

ния, участвует в крупных проектах. Виктор Орлов особо отметил проект «История адыгейского языка», реализованный совместно с Электронной библиотекой РФ в рамках столетия государственности Адыгеи.

За последние годы созданы

несколько крупных коллекций и

проектов оцифрованных изданий,

имеющих культурную ценность. Среди последних достижений — включение оцифрованной коллекции областных газет «Адыгейская правда» и «Социалистическая Адыгей» за 1941–1945 годы в федеральный архивный проект «Страницы Победы». Теперь газеты доступны исследователям из всех регионов России и многих стран мира.

— Нацбиблиотека РА — это предмет гордости Адыгеи, — сказал Владимир Нарожный, заверив, что власти республики будут поддерживать развитие учреждения и всей библиотечной сети региона.

Состоялась церемония награждения. За вклад в развитие библиотечного дела Адыгеи почетной грамотой Минкульта России награждена директор муниципального казенного учреждения культуры «Теучежская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Лариса Берзегова.

Благодарностью министра культуры России отмечены: заместитель министра культуры РА Светлана Куша, сотрудники Национальной библиотеки Адыгеи Светлана Волошук, Александр Данильченко, Ирина Сивочубова, Лариса Сурикова, Людмила Четыз, а также сотрудники районных библиотек Светлана Йордовская (Цветочненская сельская библиотека) и Саида Чирг (Тахтамукайская межпоселенческая централизованная библиотечная система).

Указом главы РА за заслуги в области культуры звания «Заслуженный работник культуры Республики Адыгея» удостоены сотрудники Нацбиблиотеки: Людмила Дербе, Юлия Соскова, Саният Хачемизова, Наталья Чурсина.

За заслуги в области культуры благодарностью главы РА награжден коллектив Национальной библиотеки Республики Адыгея под руководством директора Бэллы Киковой.

Также Благодарностью главы РА отмечены работники Нацбиблиотеки республики: Мариет Ашинова, Галина Блошенко, Ольга Сенева и ветеран библиотечного дела, заслуженный работник культуры Адыгеи Ирина Корниенко. Газета «Советская Адыгея»

Важно, что библиотека ведет большую просветительскую работу, помогает коллегам в наших подшефных районах Херсонской области.

Виктор Орлов также рассказал, что ежегодно из регионального бюджета выделяется 2 млн рублей на пополнение фондов библиотеки. Решается вопрос реконструкции ее здания.

От имени депутатского корпуса Адыгеи к собравшимся обратился председатель Госсовета-Хасэ РА Владимир Нарожный. Он высоко оценил вклад Национальной библиотеки Адыгеи в культурную жизнь, развитие науки, образования и искусства в регионе.

ДОБАВИМ

Отмечена роль Национальной библиотеки Республики Адыгея как методического центра, на базе которого идет работа по созданию и организации работы модельных библиотек региона. С будущего года предстоит новая работа по созданию на базе учреждений культуры детских культурных центров.

Урок мужества в школе

В День памяти погибших в Первой мировой войне сотрудники Карабаевского отдела вневедомственной охраны Управления Росгвардии по Карабаево-Черкесской Республике совместно с ветераном ведомства Исмаилом Кубановым провели тематический урок Мужества для учеников школы № 3 города Карабаевска. Ученикам рассказали о мужестве и стойкости русских солдат и офицеров, подвигах легендарных военачальников, о том, какой неоценимый вклад в развитие военного искусства внесла Российская императорская армия. Особое внимание было уделено истории создания и подвигам Русской гвардии — элитных частей, являющихся предшественниками современных подразделений Росгвардии.

СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ

Ни денег, ни прав

Хабезским межрайонным следственным отделом следственного управления СК России по Карабаево-Черкесской Республике завершено расследование уголовного дела в отношении жителя города Армавира. Он обвиняется в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, ч. 3 ст. 291 УК РФ (покушение на дачу взятки должностному лицу в значительном размере за заведомо незаконные действия).

По данным следствия, 13 сентября 2025 года фигурант, двигаясь по ФАД «Кавказ» в Адыге-Хабльском районе КЧР, допустил нарушение правил дорожного движения, выразившееся в выезде на

встречную полосу вопреки дорожной разметке. В связи с указанным правонарушением автомобиль мужчины был остановлен находящимся на дежурстве инспектором ДПС. В ходе проверки документов и освидетельствования водителя установлено, что он управлял автомобилем без регистрации ТС и в состоянии алкогольного опьянения. За совершение указанных правонарушений полицейским в отношении мужчины составлены соответствующие протоколы.

Фигурант, не желая быть привлеченным к административной ответственности, находясь в помещении стационарного поста полиции, предложил сотруднику полиции денежные средства в размере 80 000 рублей за уничтожение

составленных в отношении него материалов.

На предложение сотрудника полиции ответил отказом и сообщил об этом в территориальный орган внутренних дел, после чего преступные действия фигуранта были пресечены, денежные средства изъяты.

Собранный в ходе следствия доказательственная база признана достаточной для направления уголовного дела в суд.

Максимальное наказание, предусмотренное уголовным законом за совершение указанного преступления, составляет штраф в размере до шестидесятикратной суммы взятки, а также лишение свободы на срок до восьми лет.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Коротко

Пример для новых поколений

В СОШ поселка Эркен-Шахар состоялась торжественная церемония вручения ордена Мужества Анжелике Леонардовне Махиной — матери Артура Махина, героически погибшего при выполнении боевых задач в зоне специальной военной операции. В рамках мероприятия в честь Артура Махина была открыта панно Героя. Для нынешних и будущих учеников его жизнь и подвиг будут всегда примером.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (РФ, КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания з/у с к/н: 09:03:0020121:283, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Нарт, в 5 км северо-западнее от а. Али-Бердуковского, выделяемого в счет доли в праве общей долевой собственности Гогушева З. Г. площадью 20000 кв. м.

Заказчик работ: Жукуев Руслан Муратович (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Тюнчева, 20; тел.: 8(969)009-43-44).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами:

09:07:0000000:2572, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Красногорский, поле № 145 (сенокос) площадью 1,32 га.

Заказчиком кадастровых работ является Текеева Фатима Адеевна (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ст. Красногорская, ул. Красная, дом 114, тел.: 8(928)033-75-69).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77.

ПРИСОЕДИНИЙСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В АРМИИ РОССИИ

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА В КЧР

до 2 300 000 РУБЛЕЙ

ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ БОЛЕЕ

5 000 000 РУБЛЕЙ
В ГОД

📞 (88782) 26-04-61



Кадастровый инженер Урусов Хаджи-Мурат Джашарбекович (РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, 154, адрес электронной почты: ihadjis@mail.ru, тел.: 8(928)397-02-45) выполняет кадастровые работы в связи с уточнением местоположения границы и площади земельного участка с КН: 09:06:0080142:9, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Восточная, 123.

Заказчиком кадастровых работ является Лузгинова Ольга Борисовна (РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Восточная, дом 123, тел.: 8(963)170-87-16).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, 154, 22.11.2025 г. в 10:00 часов. С проектом межевого плана можно ознакомиться по вышеуказанному адресу. Возражения, предложения, дополнения по доработке проекта межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

◆ Утерянные документы: диплом ШВ № 044032 по специальности «Менеджмент», выданный в 1995 году Карачаево-Черкесским технологическим институтом, диплом ДВС № 0533300 по специальности «Юриспруденция», выданный в 2000 году Карачаево-Черкесским государственным технологическим институтом на имя Гагуева Радмира Умаровича, считать недействительными.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000: 2135; 1869, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 75 (пастище) площадью 2,91 га; поле № 75, поле № 98 (пастище) площадью 2,91 га. Заказчиком кадастровых работ является Байрамуков Мурат Халитович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Горюльдеук, ул. Светлая, д. 14а, тел.: 8(905)422-15-55). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (КЧР, Урупский р-н, пгт Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы в отношении земельных участков в Урупском р-не КЧР: КН: 09:05:0120104:271, адрес: с. Курджиново, ул. Н. Василенко, 92 (заказчик: Карапеев С. А., адрес: Краснодарский край, Лабинский р-н, п. Соцгородок, ул. Пушкина, д. 30, 8(991)080-72-25), КН: 09:05:0190101:156, адрес: с. Псемен, ул. Советская, 37 (заказчик: Касаткина С. И., адрес: с. Псемен, ул. Советская, д. 37, 8(928)923-67-99), КН: 09:05:0040101:1802, адрес: пгт Медногорский, сад. уч-к 749 (заказчик: Силкина И. А., адрес: пгт Медногорский, ул. Гагарина, д. 11, кв. 39, 8(928)393-39-26). Собрание по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10 15 декабря 2025 г. в 09 ч. 30 мин. Возражения по проектам и требования о проведении согласования местоположения границ на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, по этому же адресу можно ознакомиться с проектами межевых планов. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (ч. 12 ст. 39, ч. 2 ст. 40 ФЗ от 24.06.2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

Кадастровым инженером Койчуевой Фатимой Хусеевной (кв. аттестат № 09-11-29, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404; тел.: 27-42-73; zemlya_pravo@list.ru) выполняются кадастровые работы по уточнению описания местоположения границ и площади земельного участка (далее ЗУ): с кадастровым номером (далее КН): 09:06:0080104:33, по адресу: КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Исправная, ул. Казачья, 63. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ ЗУ с правообладателями смежного ЗУ: КН: 09:06:0080104:71, по адресу: ст. Исправная, ул. Казачья, 61. Заказчиком работ является Бурняшова Анна Алексеевна (ст. Исправная, ул. Казачья, 28, тел.: 8(928)383-64-65). С КН: 09:06:0080109:18, по адресу: КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Исправная, ул. Казачья, 21. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ ЗУ с правообладателями смежных ЗУ в пределах квартала: 09:06:0080109. Заказчиком работ является Бурняшова Пелагея Ивановна (ст. Исправная, ул. Казачья, 21, тел.: 8(928)383-64-65). С КН: 09:06:0190103:87, по адресу: КЧР, Зеленчукский р-н, х. Ново-Исправленский, ул. Интернациональная, 7. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ ЗУ с правообладателями смежных ЗУ в пределах квартала: 09:06:0190103. Заказчиком работ является Левченко Руслан Васильевич (х. Ново-Исправленский, ул. Интернациональная, 7, тел.: 8(928)383-64-65). С КН: 09:06:0020301:269, по адресу: КЧР, Зеленчукский р-н, садово-огородный участок «Наука». Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ ЗУ с правообладателями смежных ЗУ в пределах квартала: 09:06:0021203. Заказчиком работ является Сеськин Дмитрий Степанович (ст. Зеленчукская, ул. Красноармейская, 139, тел.: 8(988)914-18-68). При проведении согласования при себе иметь документы, удостоверяющие личность, и о правах на свой земельный участок. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ, ознакомление с документами, связанными с оформлением, возражения, дополнения, предложения по доработке, а также требования о проведении согласования принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404, 12 ноября 2025 года в 10:00 часов.



MAX

МАКСИМУМ ВОЗМОЖНОСТЕЙ
для общения



день республики

Учредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Однажды в 1918 году. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева,
Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова
(заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова,
Светлана Кильба, Армида Кышмахова, Ольга Михайлова,
Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенок
Фотокорреспондент Светлана Кильба
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“»,
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИИН 2626030157.
Печать офсетная.
Заказ
Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Фотофакт

В День народного единства в селе Первомайском торжественно открыли благоустроенную общественную территорию, созданную в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни». Для гостей подготовили концертные номера, танцевальные выступления, игры и конкурсы. Особый интерес вызвали розыгрыши памятных призов и подарков, в которых активно участвовали жители разных поколений.

Казнить или помиловать?

Как омолодить любимые растения

Сад-огород

Если в вашем саду есть плодоносящее, но уже старое дерево, то прежде чем его срубить, попробуйте продлить ему жизнь.

Кого можно омолаживать

В большинстве случаев у запущенных деревьев можно вернуть продуктивность с помощью правильной обрезки. Яблони и груши наиболее отзывчивы к восстановительным процедурам и хорошо переносят даже радикальную обрезку. Вишни и сливы также поддаются восстановлению, но реже и не столь успешно. Восстановление абрикосов и персиков не рекомендуется совсем, так как они плохо реагируют на обрезку. Лучше посадить молодой саженец.

При формировании яблонь, груш и вишен методом корректирующей обрезки, требуется несколько лет для придания дереву желаемой формы. Обычно обрезка старого дерева занимает 3 года.

Первичная обрезка

В первый год проводят снижение высоты дерева. Если оно выше 6 м, в первый сезон рекомендуется укоротить его до 1,8–2,4 м, а затем можно приступать к формированию скелета. Наиболее подходящее время для реструктуризации основного каркаса – зимние месяцы.

Запущенные деревья, как правило, имеют неконтролируемую крону с избыточным количеством ветвей и листьев, затеняющих внутренние части дерева. Это в свою очередь препятствует эффективному фотосинтезу и, как следствие, мешает плодоношению. Если формируется дерево с центральным проводником, выделите доминирующий вертикальный побег и удалите другие вертикально растущие ветви. Оцените количество основных скелетных ветвей и сократите их до 4 или 5.

Проредите верхнюю треть кроны, удалив сухие, перекрецивающиеся и поникшие ветви. Это обеспечит лучшее проникновение света и воздуха в следующем вегетационном периоде.

Обрезка кроны

На второй год основное внимание уделяется формированию кроны. Летняя обрезка в конце весны или начале лета проводится после завершения цветения, чтобы минимизировать риск грибных заболеваний.

Начните с оценки периферийных ветвей, составляющих внешние слои кроны. У запущенных плодовых деревьев их плотность, как правило, избыточна и требует прореживания. Необходимо обе-

При формировании яблонь, груш и вишен потребуется несколько лет для придания дереву желаемой формы

спечить свободный доступ солнечного света к каждой ветви, чтобы максимизировать фотосинтез. Продолжайте прореживать побеги в верхней части дерева, стараясь равномерно распределить основные ветви и новую плодоносящую древесину.

В приоритете удаление пересекающихся ветвей, веток затеняющих нижние, более важные ветви, отмерших или пораженных болезнями. Ветви по внешней стороне дерева следует укоротить, чтобы обеспечить доступ света к самым нижним веткам. Это поможет молодым побегам от ствола расти в стороны, а не вверх.

СПРАВКА

Одно из главных преимуществ омолаживающей обрезки в том, что вы сможете собирать урожай в процессе восстановления. В итоге к четвёртому году обновленное дерево будет давать в 3–4 раза больше плодов, чем раньше.

Третий год

В начале марта третьего года рекомендуется выполнить обрезку части избыточных молодых побегов, возникших за последние два года. В кроне дерева могут наблюдаться вертикальные ростки, конкурирующие с главным проводником, от которых следует избавиться.

Необходимо оценить прирост текущего года на ветвях в нижней части дерева и выполнить обрезку примерно на одну треть. При этом важно сохранить необходимое количество молодых боковых побегов, отходящих от основных скелетных ветвей. Именно на них в будущем сезоне сформируются плодовые почки. Удаляйте только часть из них, если они расположены слишком густо, на расстоянии менее 15 см у основания.

В течение весенне-летнего периода наблюдайте за состоянием дерева. Обеспечьте защиту от грибных заболеваний и вреди-

телей. Летом третьего года вновь осмотрите верхушку дерева и удалите примерно половину свежих побегов, находящихся рядом с наиболее крупными срезами. В первую очередь удалите самые активные ростки.

С наступлением третьего периода покоя продолжайте формировать крону дерева, укорачивая внешние ветви на 30–60 см. Обеспечьте равномерное распределение новой плодоносящей древесины по всему растению, от нижних ветвей к верхним.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА
По информации сайта «Ботаничка.ру»

Французский сливовый пирог

Рецепты

Для приготовления этой вкусной осенней выпечки по рецепту Ирины Жедяевой требуются самые обычные продукты и совсем немного времени. А в итоге – минимум затрат, но масса вкуса и аромата!

Ингредиенты: 800 г кисло-сладких слив, 110 г мягкого сливочного масла, 150 г сахара, 120 г муки, 1 ч. л. разрыхлителя, 2 яйца, корица по вкусу, миндальные лепестки, щепотка соли.

Делаем тесто

1 Масло, сахар, муку, яйца, разрыхлитель и соль соединяем в одной просторной миске, для начала аккуратно перемешивая их вилкой или венчиком. А чтобы сделать консистенцию более однородной лучше использовать миксер.

Занимаемся фруктами

2 Сливы хорошо моем, обсушиваем бумажным полотенцем и разделяем каждую на 2 половинки. Удаляем из них косточки.

Формируем изделие

3 Форму для выпечки (у меня она диаметром 26 см) смазываем сливочным маслом и отправляем в нее приготовленное тесто. После того, как тесто уже лежит ровным слоем, покрываем его сверху поло-



вниками слив, плотно укладывая их друг к другу. Сверху посыпаем все сахаром и корицей.

Выпекаем сдобу

4 Ставим заготовку в духовую шкаф, разогретый до температуры 180 градусов, и доводим изделие до готовности в течение 35–40 минут. Вынимаем из духовки, даем немного остыть и подаем к столу. Приятного аппетита!

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

КСТАТИ,

в качестве начинки сюда прекрасно подходит вишня или малина. Они не только меняют вкус пирога, но и его аромат. Но в любом случае этот пирог будет быстро съеден до последней крошки!



У соседей

В Пятигорске читатели филиала № 11 Центральной библиотечной системы в эти дни с большим интересом знакомятся с представленной здесь передвижной выставкой «Музей в кино». Она рассказывает о том, как работали в городе-курорте съемочные группы, создававшие на пятигорских площадках художественные фильмы. Особенной популярностью пользуется у деятелей кино Государственный музей-заповедник М. Ю. Лермонтова.

В Ставропольском театре кукол провели мастер-классы для педагогов культуры края. Мастер-классы «Уроки волшебства» были посвящены специфике работы с детскими театральными коллективами в современных условиях. Как известно, это направление пользуется популярностью у детворы и на базе многих домов культуры и библиотек успешно действуют самодеятельные кукольные театры.

В Нальчике, в сквере Свободы напротив Театра юного зрителя, состоялся праздник тыквы – осеннее мероприятие, которое стало уже традиционным и проводится при поддержке «Платформы» и молодёжного крыла «Деловой России». В программе мероприятия мастер-классы по росписи пряников, игрушек, кашпо и значков с тыквами, созданию свечей и брелоков в виде тыквы, аквагрим, национальные раскраски и керамика местных мастеров, игры для всей семьи.



В Махачкале дагестанские кукольники подарили маленьким зрителям и их родителям особенную премьеру – спектакль «Мамины сказки», погрузивший зал в волшебное чувство, что хранится в сердце каждого: тёплые воспоминания о голосе мамы, читающей на ночь сказку, о ласковых руках, укрывающих одеялом, и в целом о безграничной любви.



В Владикавказе, в Национальной научной библиотеке, в честь Дня народного единства прошла традиционная встреча главы республики с детьми – участниками патриотического клуба «Родина». Ребята продемонстрировали гостям свои таланты, а руководитель республики, в свою очередь, постарался ответить на все интересующие их вопросы.



В Майкопе, в концертном зале «Нальмес», состоялся сольный концерт Театра адыгского танца «Черкес». В числе приглашенных на это творческое мероприятие была и черкесская музыкальная группа «Chapsh».



В Нальчике, в Северокавказском филиале государственного музея искусства народов Востока, прошла акция «Ночь искусств – 2025». Жители Адыгеи смогли познакомиться с живописью художников республики, изучить артефакты из разных уголков земли и послушать образовательные лекции. Для гостей выступили народный образцовый хореографический ансамбль «Сюрприз» Майкопского центра развития творчества детей и взрослых и самодеятельный казачий ансамбль «Синичкина горка» Косиново-Горского хуторского казачьего общества.